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1 Angabe
Man zeige mittels Differenzieren:
x
Arcsinx = Arctan (———— e (—1,1
i L1
2 Losung des Beispiels
Leite linke Seite ab:
(arcsinz)’ = _
V1 —x2
Leite rechte Seite ab:
1
(arctanz)’ = ﬁ u = \/%—332 = (arctanu)’ = T !
Betrachte nun die ’dufsere’ Ableitung:
1 1 1 )

e = zl—x
VItw 14 R

Nun betrachte ich zur Losung der inneren Ableitung v - dabei ist uy der Zahler und uy
der Nenner:
o wy, - un —ugz - Uy
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Fiithre nun Schlussberechnung der linken Seite durch:

1— x2)0'5 + x2 . (1 _ m2)—0.5

(a2

{II

1—2a2
.(1712)0'5
(1—x2)0.5
1— 2%+ 22 1

(1= V1 -x2

Nun miissen wir noch zeigen, dass gilt:



Arcsinx = Arctan ( ) ze(-1,1)

x
V1 — a2
Aus unserer Ableitung folgt, dass f'(z) = 0Vx € (—1,1) gilt. Nun berechnen wir f(0)
und erhalten 0. Daher gilt Vo € (—1,1): f(z) = 0.

Warum ist das so?

Wir behaupten: Wenn zwei Funktionen f(z),g(x) auf einem Intervall I die gleiche Ab-
leitung besitzen, dann unterscheiden sie sich nur durch eine Konstante.

Zum Beweis: Die Ableitungen der Funktionen sind auf I gleich, d.h.: Va € gilt: f'(z) =
Jd(z) & f'(z)—¢'(x) = 0 = Mittelwertsatz: V,y € I,z < y existiert ein h € [z, y], sodaf
gilt: (f(y) —9(y)) — (f(z) + g9(x)) = (f'(h) — g'(h)) - (y — x). Nachdem f'(h) —g'(h) =0
ist laut Voraussetzung, folgt daraus: (f(y) — g(v)) — (f(z) + g(x)) =0 - (y —z) =0 =
fy) —9(y) = f(z) — g().

Wenn man jetzt an einer beliebigen Stelle a aus dem Intervall I in die Funktion einsetzt,
dann bekommt man ein f(a)—g(a) =: ¢ heraus, und aus obigem folgt, dass f(z) = c+g(x)
fiir alle x aus dem Intervall 1 ist.

Wenn an der Stelle, an der man eingesetzt hat, dann herauskommt, dass die Differenz 0
ist, miissen die Funktionen also auf dem Intervall gleich sein.



